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MATEMÁTICAS II           Tiempo máximo:   2 horas 
 
 
Se elegirá el Ejercicio A o el B, del que sólo se harán tres de los cuatro ejercicios. 
 
Cada problema se puntuará de 0 a 3’3, según la puntuación máxima indicada en cada 
apartado. La suma de las puntuaciones mas 0’1 será la calificación de esta prueba. 
 
Cada estudiante deberá disponer de una calculadora científica o gráfica para el examen. 
Se prohíbe su utilización indebida (para guardar fórmulas en memoria). 
 

EJERCICIO A 
 
 1º) Calcular el valor de λ  por el que tiene infinitas soluciones el sistema siguiente: 
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 Obtener todas las soluciones correspondientes al valor de λ  e interpretar geomé-
tricamente por qué el sistema tiene infinitas soluciones. 

 
---------- 

 
 Por tratarse de un sistema homogéneo, para que el sistema tenga infinitas solu-
ciones es necesario que el rango de la matriz de coeficientes sea menor que el número 
de ecuaciones y de incógnitas, o sea, dos; esto implica que el determinante tiene que ser 
cero. 
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 Para 
2

3=λ  resulta un sistema compatible indeterminado, por lo cual, para su re-

solución se puede despreciar una ecuación y resolver el sistema resultante, por ejemplo: 
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 La explicación geométrica es la siguiente: cada una de las ecuaciones representa a 

un plano; los dos primeros planos son secantes y, si 
2

3=λ , el tercer plano es una com-

binación lineal de los dos primeros, lo cual significa que pertenece al haz de planos que 
determinan los dos primeros, es decir: que tienen una recta en común, por lo tanto tie-
nen infinitos puntos en común, que son las infinitas soluciones. 
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2º) Se lanzan cinco monedas simétricas al aire. Calcular: 
 
a ) La probabilidad de no obtener ninguna cara. 
 
b ) La probabilidad de obtener una cara. 
 
c ) La probabilidad de obtener más de una cara. 
 

---------- 
 
 Se trata de una distribución binomial, siendo p la probabilidad de cara y q la pro-

babilidad de cruz; en este caso 
2

1== qp . 
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3º) Se consideran las rectas  

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=
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z

y
ryzyxr . Comprobar que los puntos 

( )0,0,0O  y ( )1,1,1A  pertenecen a la recta r, y que los puntos ( )0,5,0B  y ( )0,5,10C  
pertenecen a la recta r’. Calcular la distancia entre las dos rectas. 
 
 Explicar la relación entre el producto mixto de los vectores ( ) BCOA ,1,1,1=  y 

OB, el producto vectorial de BCyOA  y la distancia entre las recta r y r’. 
---------- 

 La comprobación de la pertenencia de los puntos a las rectas es evidente. 
 
 Los vectores directores de las rectas pueden ser: 
 

( ) ( ) ( ) ( ) vBCBCvsOAur ==−=−==⇒==⇒ 0,0,100,5,00,5,10;;1,1,1  

 
 Como las rectas r y r’ se cruzan, su distancia es la siguiente: 
 
 Se entiende como distancia entre dos rectas que se cruzan, a la menor distancia 
entre ambas. 
 
 Para una mejor comprensión, hacemos un esquema de la situación. 
 
 
 
 
 
 
 Pa- ra calcu-
lar la dis- tancia 
entre las rectas 
vamos a determi-
nar un paralelepípedo cuyas dimensiones son los vectores directores de las rectas y el 
vector w , cuyo origen es el punto rA∈  y como extremo 'rB∈ :  

( )1,4,1 −−=−== ABABw . 
 
 El volumen del paralelepípedo es el producto mixto de los tres vectores. Por otra 
parte, también se puede determinar el volumen como el producto del área de la base por 
la altura. Observemos que la altura h es igual a la distancia pedida d entre ambas rectas. 
 
 Todo lo anterior se puede expresar de la siguiente forma: 
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 Observando el proceso seguido anteriormente se deduce que el producto mixto de 
los vectores  ( ) BCOA ,1,1,1=  y OB es el volumen del paralelepípedo y el producto 

vectorial de BCyOA  es la base del paralelepípedo, siendo d la altura. 
 
 La relación es que el producto mixto de los vectores ( ) BCOA ,1,1,1=  y OB di-

vidido por el producto vectorial de BCyOA  es la distancia entre las recta r y r’. 
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4º) Se divide un hilo de 100 metros en dos trozos de longitudes x e y. Con el trozo de 
longitud x se forma un cuadrado y con el de longitud y se forma un rectángulo, cuyo 
lado mayor mide el doble que el lado menor. Encontrar x e y para que la suma de las 
áreas del cuadrado y del rectángulo sea máxima. Idem para que sea mínima. 

---------- 
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 No existe solución para que el área se máxima, lo cual se interpreta que se obtiene 
sin cortar la cuerda. 
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EJERCICIO B 

 
1º) Obtener la distancia del punto A(0, 0, 7) al plano π  determinado por el origen de 
coordenadas y los puntos B(0, 2, 2) y C(2, 0, 2). 
 

---------- 
 
 Dos vectores directores de π  son ( ) ( )2,0,22,2,0 ==== OCvyOBu , por lo 
que su ecuación general es la siguiente: 
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 La distancia de un punto a un plano es: ( )
222
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 Aplicando la fórmula al punto A(0, 0, 7) y al plano 0=−+≡ zyxπ : 
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2º) Obtener en función de λ  las soluciones del sistema 




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zx
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zyx λ
. Explicar la 

relación entre el conjunto de soluciones obtenidas y la intersección de los planos de 
ecuaciones 2323 =+≡−=−≡ zxyyx βα . 

 
---------- 

 
 Las matrices de coeficientes y ampliada son: 
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 Resolviendo por la Regla de Cramer: 
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 La intersección de los planos 2323 =+≡−=−≡ zxyyx βα  es la recta de 
ecuación y = z, que puede comprobarse en las soluciones del sistema. 
 

********** 

www.yo
qu

ier
oa

pro
ba

r.e
s



 
3º) La estatura  de una población se distribuye normalmente con media de 1’70 m y 
desviación típica 0’1. Se seleccionan al azar cuatro personas y se pide cuál es la proba-
bilidad de que una, y solo una de ellas mida más de 1’72 m. Determinar también cuál es 
la probabilidad de que al menos dos de las cuatro personas midan más de 1’72 m. 

 
---------- 

 
 En primer lugar tipificamos la variable (estatura) X, para lo cual utilizamos la 

fórmula 
σ

µ−= X
Z , donde : X = 1’72; μ = 1’70 y σ = 0’1, con lo cual resulta: 
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 La probabilidad de que una persona mida más de 1’72 es equivalente a la unidad 
menos la probabilidad de que mida menos de 1’72, o sea: 
 

( ) ( ) 4207'05793'012'0172'1 =−=≤−=≥ ZpXp  

 
 La probabilidad de que seleccionadas al azar cuatro personas, una, y sólo una de 
ellas mida más de 1’72 m es: 
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 La probabilidad de que al menos dos de las cuatro personas midan más de 1’72 m 
es equivalente a la unidad menos la probabilidad de que ninguno o uno de ellos mida 
menos de 1’72, o sea: 
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( ) ( ) ( ) ( ) 5603'03271'01126'01101212 =−−==−=−=<−=≥ xpxpxpxp  
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4º) Al girar la elipse 1
9

2

2

2

=+ y

a

x
 alrededor del eje OX engendra una superficie que en-

cierra una figura parecida a un huevo, llamada elipsoide. Hallar el volumen de este elip-
soide. Si el punto A(a, 0) se desplaza hacia la derecha de manera que ta 35+= , obtener 
la función derivada del volumen del elipsoide respecto a t, explicando su significado. 
 

---------- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 El volumen que engendra una función continua f(x) que gira en torno al eje OX 

en un intervalo (a, b) viene dado por la expresión ( )[ ]∫=
b

a

dxxfV ·· 2π . Por ser la fun-

ción simétrica con respecto al eje Y, en nuestro caso sería: ( )[ ]∫=
a

dxxfV
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2 ···2 π ; te-

niendo en cuenta que la función es: 
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 Sustituyendo este valor en el volumen, resulta: 
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 Siendo πaV 12= , haciendo ta 35+= , resulta: ( )tVt 3512 += π , y su derivada: 
 
    'tan363·12' tt VteConsV ==== ππ  

 
 La interpretación geométrica es que aunque se desplace la figura el volumen es 
constante. 
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